



一天语文课上,老师要求我们自己当一回老师,自己上讲台讲课。

听了老师的要求,同学们都着急起来,有的在专心致志地读课文,有的在参考书上查资料,有的拿笔在书上做旁批……大家都在为上课做准备。

“好,时间到!同学们准备得如何?”老师看着我们,微笑着问道。教室里一片安静,没有人吭声,谁都怕老师抽自己上台讲课。要知道,这可是同学们从来都想做的事情啊。

“王华同学,你来当一回小老师如何?”老师点将了,没被抽到的同学出了一口长气,有几个甚至偷偷笑了起来。只见王华羞红了脸,慢慢挪动脚步,抱着书本走上讲台。

显然是因为紧张,王华清了几声嗓子,却始终没有说出一句话来。“不要怕哈,要大胆展示自己……”老师在一旁反复鼓励他,一脸的笑容。那笑容中满怀期待。

“今天我要讲这篇课文的题目是《落日的幻觉》……讲得不好,请大家多批评指正!”开扬白,王华的声音很小,但我们都听得出来,他很胆怯。接着王华从文章的主题入手,给文章划分了段落,并逐段分析了说明方法、修辞手法以及文章的语言特色。随着对课文分析的不断深入,王华的声音也逐渐变大而至于洪亮了!王华的“讲课”告一段落后,老师带头鼓掌,同学们也用热烈的掌声向他表示祝贺。

接下来,老师抽我上台,我心里又紧张又激动。经过好大一阵思想斗争,我才鼓足勇气走上讲台,待心情平静下来后,按照准备的笔记讲了起来:“落日有几种幻觉呢?这些幻觉是怎样产生的?让同学们先思考,等会我再作点评……”我的一习话惹得同学们哈哈大笑。

那堂课十分有趣,现在想来,还有些意犹未尽的感觉呢!

(指导老师:周德琼)

活动,是校园生活的亮丽风景,是成长记忆中的醉人浪花。然而,不少同学笔下的活动要么记流水账,要么突不出重点,索然无味。怎样才能写好一次活动呢?笔者以为,只有用心体验活动的过程,才能写出活动的精彩。要写好一次活动,可从以下几个方面努力:

确定好记叙的顺序。一般按活动的过程(活动前的准备、活动的经过——开始、高潮、结果——活动后的感受)写,即顺叙。也可采用倒叙的写法,由描写活动最精彩的瞬间引入对活动过程的追述。只有写作顺序清楚,文章才会条理清晰、脉络分明。

交代清活动的“要素”。写活动,可在文章开头简要交代活动的时间、地点、活动的人物(包括活

用心感受才能笔下生花

——谈如何写好一次活动

□达县南岳镇中心小学教师 / 黄林祥

动组织者、活动参与者、观众等)以及活动的目的。有时还可适当介绍一下活动的背景。

抓住特点,点面结合,把活动写“活”。要写好

一次活动,首先要抓住活动的特点。如写运动会、球赛要突出紧张、激烈;写文艺联欢会要突出开心、活跃等。然后选取最能体现活动特点的几个镜

头进行“特写”,进行精雕细刻的描写(即“点”的描写,须详写)。同时注意,在写好“点”之前,最好先介绍好“面”(即整个活动场面,可略写)。“点”的描写,“面”的介绍,二者不可或缺,不可偏废。因为仅有“面”的介绍,给人的印象是模糊的;光有“点”的描写,给人的印象是零散的、片面的。只有“点面结合”,才能把活动写“活”,才能给读者以身临其境之感。此外,还要写出观众的反应,进行侧面烘托。

置身活动中,写出真感受。写活动时,要以亲历者而不是局外人的身份写出自己在活动过程中的心情变化,写出自己的真实感受,即活动体会或活动启示。写感受,宜抒真情实感,忌牵强附会,无病呻吟。

但他不以为然,继续不停地干……而劳动委员徐刚,正在用从蒋大爷那儿借来的锄头疏通路边的水沟,每一锄下去,污水四溅,他顾不了自己衣服上是否溅了污水,仍然不停地挥舞着锄头,一副忘我的神情。特别是素有“娇小公主”之称的李月娜,也不甘示弱,用手去捡带有污泥的食品袋,一次又一次,让人刮目相看。我呢,也是一刻也没停歇。一段时间后,我发现自己的后背湿透的,停下手中的活一摸,原来是汗水湿透了内衣。但我没有理会,依旧和同学们一样,埋头苦干。

不到一个时辰,马路边上的杂草、污泥及其废弃物都被我们“请”进了垃圾池,街道显得特别干净整洁。看着洁净的街道,我们一个个都会心地笑了。

(指导教师:蒋平)

激烈的运动会

□ 通川区六小五(1)班 / 陈蕴涵

上周,我们学校开展了一年一度的冬季运动会。运动会项目众多,其中最精彩的要算我们五年级同学参与的接力赛和拔河比赛了。

接力赛开始了,第一棒由我跑。只听哨声一响,我撒腿就跑,排在第一,取得了良好开局。可在接下来的第三棒交棒时,我班的同学不慎滑倒了,落到了第二的位置,我心里十分紧张,不停地在内心祈祷后面的同学要追上来。正如我所愿,甘荣洪、曹中炜等同学通过努力,追回了一些距离,可接下来我班一位同学又滑倒了,我的心都快蹦到了嗓子眼了!正在这时,跑在第一的五(3)班同学在交接接力棒时把棒弄丢了,只得停下来

折回去找棒,只见我班的程婉清来了一个猛冲,超过了对方队员,最终拿下了第一名。比赛结束,同学们激动地拥抱在一起,不停地感叹比赛好险!

接下来的拔河比赛更激烈。第一场是我班对五(2)班,双方队员握紧绳子,一个个脚蹬着地,身体向后倾,拼命向自己一方拽绳子。绳子中间的红绸带一会儿移向这边,一会儿移向那边,互不相让。双方啦啦队的同学也齐声呐喊,不停地为自己的队伍呐喊助威。比赛中,有的同学的手拽痛了,有的同学脸憋得通红,有的同学龇着牙、咧着嘴大叫,可始终没有人放弃。经过很长一段时间拼搏,最后,红绸带移向了我方,我们胜利了。

通过参加这次运动会,我明白了一个道理,那就是干任何事都贵在坚持,要齐心协力团结一致才能取得好成绩。

(指导老师:杨丽)

参观敬老院

□ 宣汉县南坝镇一小四(4)班 / 刘子然

今天天气很好,我们决定一家人去南坝镇敬老院参观。

一路上,我们有说有笑,沿着公路行进一段时间后,就来到了南坝敬老院。首先映入眼帘的是围墙外侧那一树金黄的橘子,好像一个个小小的红灯笼,煞是好看,诱得我口水直流。进入院内,一片菜地青翠碧绿,青藤绿叶爬满架子,大小胖瘦的瓜果形状各异。最吸引我的是那一株株西红柿,色泽鲜艳,胖胖的脸蛋好象在对我微笑,真想马上摘几个尝尝。但想到这些都是敬老院老人种的,是他们劳动的成果,我伸出的手马上又缩了回来。

来到两室一厅的老人活动室,只见电视机、

机麻、扑克、象棋等文化娱乐设施设备齐全,摆放整齐。老人们常常聚在这里休闲娱乐,或者喝着清茶谈论国家大事。原来,他们生活在这里并不寂寞,比起那些儿孙满堂的老人并不差多少。在卧室里,我发现他们的被褥都叠得整整齐齐的,各类生活用品摆放井然有序,整个屋子亮堂光洁,没有一点灰尘,可见老人们的生活很有规律,很幸福。

沿着长廊进入围墙旁的一道侧门,这里是一口池塘,池塘里养了很多鱼,老人们时不时地到池塘旁逗鱼聊天。

听管理员说,政府为这座敬老院投资了几百万元,使“老有所养,老有所乐,老有所为”成为了现实。参观结束,我想,在目前的中国,像这样的孤寡老人还有很多,我应该努力读书,将来长大后为更多老人服务。

(指导教师:刘锋)

清扫街道

□ 大竹县清水镇中心小学六(1)班 / 朱洪

今天下午,班主任李老师带着我们去清扫校外的一段街道。

到了目的地,我们便一下子忙开了,有的挥舞扫帚,有的扬起铁铲……同学们一个个都铆足了劲,谁也不愿落后。

你看,李华和周松正用撮箕抬垃圾,他俩每个来回都是一路小跑,没跑几趟额头便渗出了汗珠。再看一向调皮的张明,正用铁铲清理道路边上的淤泥,他的腰呈30度前倾,两只脚一前一后站成弓步,每铲一次,他都使出全身的力气,然后借助惯性,把淤泥抛进前面的田地里。过了一阵,他停下来看自己的手,发现手上起泡了,

挖折耳根

□ 宣汉庆云中学八(3)班 / 郑美容

阳春三月,几场春雨后,折耳根就冒出了嫩芽,红红的,像针尖一样,很可爱。每当这个时节,贪吃的小孩儿就迫不及待地漫山遍野找它吃了。

一个阳光灿烂的日子,我、姐姐、星星(我的侄儿)相约一起去挖折耳根。由于是早春,折耳根只有少部分冒出了土,其余部分埋在土里,因此不容易挖很多。我想去花生坡,星星想去王家营,姐姐踌躇了一会儿说:“还是去河边吧,那儿是沙地,好挖,而且长得又多,我们去年就在那里挖了很多。”于是,我们便向河边狂奔而去。不幸的是,到了河边,才发现那里到处都有被人翻挖的痕迹。“这儿没有多少了,我们换个

地方吧。”姐姐说。“好!”我和星星异口同声表示赞同。

经过商议,我们决定到柏树林去挖。走进柏树林,树木密密麻麻的,阳光照不进来,林子里显得很阴暗,我和星星有些害怕,不敢朝前走。还是姐姐胆子大,把我俩拖着走了进去。越往里走越暗,凉嗖嗖的,静悄悄的,仿佛与世隔绝一般。忽然,我记起大人说过,柏树林里曾经埋过生病死去的婴儿的遗体,顿时,我们三个都觉得毛骨悚然,紧挨着,哆哆嗦嗦的往前挪……终于走到尽头了,前面出现一个陡坡,我们借助草和藤络爬了上去,视野一下子开阔了。我们三个抹抹额头的汗珠,一溜烟长跑到一块空地,才坐下来长舒一口气。

在那块空地里,我们挥舞着小锄头,每人挖到一小把折耳根,然后高高兴兴地回家去。

(指导教师:张映君)

作文园地

课堂内外

年年新面孔 时时有变化

——《达州日报·校园周刊》2010年栏目设置及用稿要求早知道



2009年即将成为历史,2010年正逐步向我们走来。作为一份服务大巴山区百余万青少年学生的报纸,《达州日报·校园周刊》2010年将继续坚持“健康、生气、创造、进取”这一办报宗旨,以推动素质教育发展、丰富校园文化生活、提高学生写作水平、为学生成长释疑解惑、增强学生实践能力、引导学生健康成长办报方向,同家庭教育和学校教育密切配合,让成千上万的青少年学生视野更加开阔、性格更加开朗、素质更加全面,成为祖国未来的建设者和接班人。

2010年,《达州日报·校园周刊》将在现在基础上,进一步增强其服务性、贴近性、实用性、故事性、可读性,进一步突出本土特色,优化栏目,提高质量,使之更好地为青少年学生服务,成为大巴山区百万青少年学生的良师益友。

时时有变化,年年新面孔。本期,本刊将2010年《达州日报·校园周刊》的栏目设置及用稿要求公之于众,欢迎读者尤其是青少年读者积极建言献策,踊跃撰写稿件。我们真诚地期望你能和我们一道,共同推动这份已成长16年的报纸,继续向前行进。

栏目设置及用稿要求如下:

●小记者板块

小记者在行动——刊发本刊各地小记者开展的有特色的采访活动。

小记者谈感受——刊发小记者参加小记者活动的感受和体会。

小记者通讯——刊发各地小记者站开展活动的消息。

小记者讲座——系统介绍小记者采访及写作知识。

小记者风采——以通讯方式,推介小记者中的佼佼者。

小记者站档案——介绍各地小记者站的历史及开展活动情况。

●七彩校园板块

校园纪事——报道学校开展的一些有意义的学生活动。

校园视线——对学生学习生活中一些现象进行扫描,引导青少年学生正确看待生活新潮流,追求新时尚。

校园监督岗——针对校园里存在的不良现象,如实反映并提出建议。

校园聚焦——用图片反映学生在校园的活动。

校园广播站——刊发与学生相关的小新闻。

校长寄语——刊发各地中小学校长对学生的期望和鼓励。

●小梅姐姐板块

小梅姐姐信箱——请老师或专家解答学生在学习生活中遇

到的困惑和烦恼。

口述实录——学生在学习生活中遇到的烦恼实录。

校园医务室——刊发青春期卫生保健知识。

心灵钥匙——刊发心理解压方法,舒缓学生压力。

QQ在线——刊发小梅姐姐与学生的对话实录。

悄悄话——刊发青少年学生说给老师、家长的心里话。

留言条——刊发老师、父母或亲人说给孩子的真心话。

●花样年华板块

时代少年——报道青少年学生中的典型的故事。

叽叽喳喳聊天室——刊发学生尤其是小记者对校园生活中一些热点问题的讨论。

同学留言簿——刊发男生对女生或女生对男生的提醒和建议。

名人少年时——刊发名人少年时的成长故事。

我的自画像——向他人介绍自己的特点及长处。

许愿部落——选发中小学生在达州校园网上向同学、家长、老师许下的美好祝福。

校园之星——介绍各学校推荐的优秀学生,要求提供照片及先进事迹。

●快乐作文板块

专题作文——以专题的形式,集中刊发各地学生创作的同类作文。

特别推荐——推荐学生作文佳作,并请老师或专家评析。
课堂作文——结合语文作文教学要求,选发优秀范文。

作文擂台——组织不同学校学生选择同一主题进行作文PK赛。
写作加油站——请老师或专家为学生如何写好作文介绍方法和经验。

作文聊天室——组织学生与老师共同探讨写作思路与方法。

作文通讯——刊发各地学校开展的各类作文活动消息。

●未来作家板块

智慧美文——向学生推荐优秀美文,并请老师点评。

班级纪事——刊发学生反映自己所在班级故事的文章。

迷你诗苑——刊发学生的原创诗歌。

菁菁校园——刊发学生创作的反映校园生活的小说、散文。

文学社之窗——对全市各地学校文学社团进行介绍,并展示佳作。

写作故事——介绍小作者在写作中的趣闻轶事。

●课堂内外板块

少年与法——刊发未成年人违法犯罪案例,提醒青少年增强法律意识。

科技大观园——刊发少年百科知识。

美丽百分百——指导学生如何穿衣及礼仪方面的文章。

校园开心果——刊发学生创作或推荐的笑幽默话。

青春小影集——刊发学生与同学之间的合影及留言。

明星小档案——刊发学生喜欢的明星故事。

●动漫天地板块

漫画校园——选发学生